



## 第28届“中国青年五四奖章”评选揭晓

# 闽宁协作厦门大学宁夏研究生支教团上榜

### 连续25年扎根西海固 累计募集助学金1000多万元 资助贫困生2万余名

本报讯(记者 陈郁)4月29日,共青团中央、全国青联决定,授予王传超等30名同志第28届“中国青年五四奖章”,授予闽宁协作厦门大学宁夏研究生支教团等20个青年集体第28届“中国青年五四奖章集体”。

据了解,闽宁协作厦门大学宁夏研究生支教团共有312人,35周岁以下青年占比100%。1999年,厦门大学组建首批研究生支教团,成为“闽宁对口扶贫协作援宁群体”的重要成员之一。按照闽宁协作精神,厦门大学将支教点选择在条件最为艰苦的西海固地区,由此展开了连续25年扎根西海固接力教育扶贫的壮美画卷。

从1999年至今,已有300多名优秀毕业生以“志愿+接力”的方式,到宁夏海原、隆德等国家扶贫工作重点县的中小学开展支教,累计覆盖20余所中小学、5万余名学生,帮助支教地解决师资力量结构性短缺的燃眉之急。在社会各方支持下,支教团还发起捐建了运动场、智慧教室、图书角等硬件设施,为当地孩子募集助学金1000多万元,累计资助

家庭贫困学生2万余名。厦门大学支教接力的火炬在孩子们的心中播下了梦想与爱的种子,“长大后我就成了你”的故事不断涌现。当年从西海固的大山里走出去的孩子们如今正值青年,他们又带回一身本领和青春热血,反哺家乡建设,尽心回馈社会。

每年研究生考试之际,宁夏理工学院都会为学生免费提供热气腾腾的清炖羊肉。去年12月23日、24日两天,学校特别设置“考研加油站”,每天清炖17只盐池滩羊,搭配“面”“馍”“糕”“分冲刺、万事“粥”全、展翅高“啡”等寓意美好的“爱心能量餐”,助力学生考研。

“考研‘上岸’有奖励”“考研期间的免费营养餐很暖心”“学校为我们准备的‘考研加油包’有考试文具袋、西洋参含片等,还印着鼓励的话语”……在考研学子眼中,学校用心

用情助力学生实现升学梦想,是大家努力奔赴、一战成“硕”中最大的“研”途温暖。“考研成绩喜人,是学生奋勇拼搏、勤学苦练的结果,也体现出学校涵养优良学风、提升教育教学质量,为广大学子搭建支持平台的用心良苦。”该校负责人说,锻造校学风“软实力”,才能夯实学校发展“硬基础”,学校将进一步加强内涵建设,培养全面发展的高素质人才,推动学校教育教学高质量发展、各项事业迈上新台阶。

全国硕士研究生录取信息陆续公布,宁夏理工学院118名学生“研”续梦想

中卫市沙坡头区中小学生体质健康水平逐年提升,95人次打破31项田径运动会纪录

她本人保持的最高纪录1分08秒,并且接近国家二级运动员1分03秒的水平;中卫九中学生崔鑫鑫在初中组男子跳远项目中获得第一名,成绩由原来他自己保持的纪录5.81米,提高到此次的6.27米,接近国家二级运动员水平;中卫十二小学生吴东瑜参加800米比赛,打破自己保持的纪录,成绩由2分41秒提高到2分31秒。“这次多名小学生的成绩,即使与中学生相量都居

中上水平。”沙坡头区教育局体育教研员童晓说。

“曾经的体育课往往是蜻蜓点水、浅尝辄止,从小学到高中,很难真正学会一项体育技能。”中卫二中体育教师刘鹏说,现在,按照沙坡头区各学校计划上课,一学期至少能让学生系统掌握1到2个体育项目。近年来,沙坡头区积极推进学校体育课程的改革与创新,各学校通过齐开足体育课,以大课间、体教

融合、课后服务为载体,保障学生每天1小时体育锻炼。各学校还积极开展体育特色项目,形成“一校一品”“一校多品”的学校品牌。从篮球、排球、足球、田径等基础体育项目,到定向越野、蹦床、花样跳绳等新兴体育项目,再到舞狮、腰鼓、竹竿舞等民族民间特色项目,吸引学生全员参与。据统计,沙坡头区学生体质健康达标优良率由2019年的31.73%提升至2023年的42.1%。

## 学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育 办实事 解民忧

革命战争年代,红军依靠双脚走天下,取得一个又一个胜利。时至今日,“铁脚板”精神仍然激励着基层一线的干部群众奋勇前进。在固原市隆德县神林派出所,也有这样一群警务人员,每天行走在田间地头,用“铁脚板”练就“小事不出村”的真功夫,实现了案结事了人和。

基层治理工作千头万绪,群众诉求各有不同,小到家长里短、邻里矛盾,大到房屋拆迁、土地纠纷,每一件都与百姓的幸福生活息息相关。如何做到提前预防、处理得当,又能温暖人心、令人信服,考验着基层组织的治理能力和服务水平,也考验着基层干部的担当作为和奉献精神。像神林派出所的民警们这样,走出派出所,走进群众家门,不仅赢得了工作主动,让群众诉求、矛盾纠纷在“家门口”得到了积极回应、妥善处理,邻里关系更加和谐,也在上门服务中,拉近了和群众的距离、赢得了群众的信赖,变成了理解群众的知心人和服务群众的暖心人。

脚下沾有多少泥土,心中就沉淀多少真情。无论时代怎么变化,科技如何发达,用“铁脚板”走基层的做法永不过时。“键对键”“屏对屏”永远给不了“面对面”的温暖,只有充分发扬“铁脚板”精神,坚持一处一处走、一家一家访、一户一户摸,努力在与群众聊家常、话冷暖的过程中,读懂群众所思所想所盼,在解民忧、纾民困的过程中积累好经验好做法,才能把群众难题解决在“家门口”,将工作真正做到百姓心坎里。

4月29日,吴忠市红寺堡区太阳山镇塘坊梁村卫生室里,村医罗云飞一会儿忙着给前来就诊的村民做血压监测,一会儿忙着给患者取药。别看这个卫生室不大,却着实方便了周围1000多名村民在家门口看病。而在一年多前,这个卫生室却被迫关闭,这是怎么回事?塘坊梁村卫生室于2016年建立,2022年到2023年初,因缺少村医、存在安全隐患等原因,被卫健部门要求关闭。红寺堡区委第二巡察组在太阳山镇巡察走访时,接到塘坊梁村村民反映“看病难”问题,“我们村距离县城医院太远了,以前的老村医退休了,后来县上陆续派来几个村医,但因为距离远、条件艰苦都

走了。村上的老人、小孩平时头疼脑热、感冒发烧,都得去镇卫生院或上县城医院”。

## 红寺堡区太阳山镇塘坊梁村:“巡”来村医,百姓看病更方便

群众切身利益的民生大事,是巡察工作的落脚点,巡察部门会督促推动卫生室重新开放,让群众享受更便利快捷的医疗卫生服务。”巡察组全程跟进监督,由卫健部门拨付2万元资金对闲置卫生室进行修缮,太阳山镇拨付近5万元将塘坊梁村村部通往偏僻的村组道路进行硬化,彻底消除道路安全

隐患,综合太阳山镇卫生院与塘坊梁村卫生室就诊需求,配齐医疗设备,并通过考察调配了新的医护人员。

“目前,塘坊梁村卫生室配备了1名专业技术人员,可提供基本医疗、公共卫生、应急保障等各项基础服务,每天接诊患者20余人次,极大方便了移民群众看病就医。”太阳山镇卫生院院长庞万宝说。

兴庆区中山南街街道:小区议事厅,群众心事挂心上

4月29日,银川市金凤区北京中路街道办事处清馨苑社区、金凤区信访局、宁夏四维盾保安押运服务有限公司银川分公司党支部联合开展“社区邻里赶集 服务群众零距离”活动。

“多亏社区工作人员的积极协调,我们家的下水管道终于通了。”4月28日,银川市兴庆区中山南街街道清和社区玫瑰新村6号楼居民李生福说。

玫瑰新村是20世纪80年代的老旧小区,存在基础设施老化等问题。近日,该小区6号楼一单元下水管道堵塞严重,给12户居民生活带来严重影响。

清和社区网格员王静楠走访入户时,了解到了玫瑰新村6号楼一单元居民家下水管道无法正常使用的困难后,立即联系该单元所有住户,在单元门口召开民主协商议事会。社区和居民通过现场协商,决定由社区网格员协助联系所有业主支付厨房和地下

## 把难题解决在「家门口」

洞”。经现场了解,张娟得知该栋楼的屋顶防水维修已经过了保修期,如果要维修业主必须花钱。

次日,新宁社区党总支紧急召集小区党支部、物业、居民代表召开民主协商议事会,组织居民现场协商维修和收费的方案,最终达成一致意见,联系维修单位对涉事屋顶防水进行维修。经历10天,该小区涉事屋顶防水已经做好。“社区工作认真务实,帮我们解决了大难题,为他们点赞。”段先生说。

截至目前,中山南街新宁社区、清和社区通过民主协商议事会,为辖区居民解决墙体脱落、外墙保温维修、下水管道堵塞等问题100余次。

红寺堡区太阳山镇塘坊梁村:“巡”来村医,百姓看病更方便

4月29日,青铜峡市职业教育中心在该校“石榴籽文化园”宣传教育基地开展铸牢中华民族共同体意识教育系列活动。图为教师为学生上铸牢中华民族共同体意识思政课。

本报通讯员 陈少林 摄

宁夏日报 微信公众号

宁夏新闻网 微信公众号

## 利通区发放补贴助力大众创业

本报讯(见习记者 杨玉瑛)“没想到能享受到政府1万元的创业补贴!”4月29日,吴忠市利通区扁担沟镇脱贫户创业者白秀梅说。白秀梅因丈夫常年生病没法出去打工,为贴补家用,就在家门口开了家小店增加收入。杨浩大学毕业后返乡创业,开办了吴忠市领浩体育培训中心,也拿到了1.2万元创业补贴。

利通区自今年2月开始发放一次性创业补贴,凡城镇就业困难人员、农村返乡入乡人员、农村低收入、脱贫人口、移民搬迁群众首次创办小微企业或从事个体经营带动就业的,连续正常经营1年以上,即可一次性给予1万元创业补贴。毕业2年内初次创业并连续正常经营6个月以上的大学生,给予5000元一次性创业补贴;1年以上的给予1.2万元补贴(两次申领最高不超过1.2万元)。

今年以来,利通区人社局持续落实各项惠民政策,依托“就业援助月”“春风行动”活动和微信公众号、抖音等平台,宣传一次性创业补贴、创业担保贷款、创业培训等人社惠民政策。同时,在调查摸底的基础上认真核查,通过线上审核、实地核查等方式,对创业者的营业执照、实际经营状况等情况进行严格审查,确保一次性创业补贴及时安全发放。

永宁“塞上枫桥”社会治理中心建成投运

本报讯(记者 马忠)“群众有诉求,最怕‘踢皮球’。这个地方,让群众解决矛盾纠纷省心又省力。”4月29日,得到化解的李某某向永宁县“塞上枫桥”社会治理中心工作人员点赞。

4月15日,永宁县司法局“塞上枫桥”社会治理中心建成投运,该中心是全县首家集综治中心、信访接待中心、诉讼服务中心、矛盾纠纷化解中心、公共法律服务中心、法律援助中心、人民调解中心、智慧城市运营中心+12345统一政务咨询投诉举报平台于一体的“8+1”社会治理中心,实现“一楼通办”,来访人员通过刷身份证即可自动完成信息录入、身份识别,走进群众来访接待大厅,就有专人负责接待登记、分类转办。转角处的公共法律自助服务终端,居民只需动动手指,在屏幕上轻点几下就能够轻松享受各类法律服务。

“楼内可实现多部门远程协同、现场指挥调度,一站受理矛盾纠纷,为群众提供法律需求服务,组织实施社区矫正监督管理、教育帮扶工作等。”永宁县司法局相关负责人表示,“塞上枫桥”社会治理中心的建成,实现了一个场所集中办公、一个平台协作联动,形成了人员集中、资源共享、指挥有力、便捷高效的工作格局。

截至目前,该中心接待群众500余人次,解决信访问题、法律援助、矛盾纠纷调解等各类问题50余起,为全县经济社会发展营造了良好的法治环境。

## 宁夏青年艺术家左文俊 作品入展卢浮宫

本报讯(记者 陈郁)记者4月29日从自治区团委了解到,近日在法国巴黎卢浮宫博物馆卡鲁赛尔展厅举办的巴黎卢浮宫“和光:当代艺术展”中,宁夏残疾人艺术家左文俊作品入展。

作为一名超现实主义油画画家,左文俊的作品处处表达着身体与灵魂的碰撞,以及对超脱现实的探究,这是他对生活、对生命的理解与态度。他用艺术创作的形式,表达着对宇宙、宇宙、世界的看法。

左文俊生于1989年,出生时因早产患脑瘫,肢体二级残疾,毕业于宁夏大学新华学院美术学院油画系,2020年结业于中国艺术研究院油画院研究生院美术学专业艺术学学科专业班。他的作品充满奇思妙想,其中一部尝试用当下的视角去解读中国古代带有动物的成语,例如以青蛙为创作主题的《坐井观天》《井底之蛙》等。

左文俊2019年获银川市金凤区残疾人“自强模范”,2021年获中国成人教育协会评选的“百姓学习之星”。说起自己的创作方向,左文俊说:“未来我想以《感》为题创作一个系列,探讨宇宙和人的关系,呈现不同的人体结构、不同的天体现象。”

邮储银行宁夏分行与宁夏退役军人事务厅签署战略合作协议

本报讯(记者 马越)4月24日,邮储银行宁夏分行与宁夏退役军人事务厅在西吉县签署“崇军贷”金融服务战略合作协议,双方将进一步深化战略合作关系,向退役军人及其他优抚对象就业、创业、消费等领域提供更优惠便捷的信贷金融支持。

根据战略合作协议,邮储银行宁夏分行将在就业创业、生产经营、购买住房、个人消费等领域推出10多项专属金融服务,以低利率、高额度、长周期、优服务为退役军人创业兴业、综合消费、快速服务等方面提供优惠、便捷的金融服务。各级退役军人主管部门将与邮储银行分支机构对接联动,切实把退役军人事务工作办好、办实,政银携手架起退役军人创业就业的高速路,共同开启退役军人高质量创业就业的新征程。

此次签约既是政银双方共商合作发展、共建“崇军”平台的良好契机,更是助力退役军人就业创业的务实之举。邮储银行宁夏分行相关负责人表示,将以本次合作协议签订为契机,持续加强与自治区退役军人事务厅的交流合作,切实落实好“崇军贷”金融服务合作的各项要求以及相关政策,坚持不懈为退役军人提供优质的金融服务。

## 青铜峡市职业教育中心在该校“石榴籽文化园”宣传教育基地开展铸牢中华民族共同体意识教育系列活动

4月29日,青铜峡市职业教育中心在该校“石榴籽文化园”宣传教育基地开展铸牢中华民族共同体意识教育系列活动。图为教师为学生上铸牢中华民族共同体意识思政课。

本报通讯员 陈少林 摄

宁夏日报 微信公众号

宁夏新闻网 微信公众号

新宁晚报 微信公众号

宁夏法治报 微信公众号

小龙人学习报 微信公众号